



将星传奇

在开国将帅中，其名气也许并不大，但论武功最高却非他莫属。此人就是开国中将、强渡大渡河的直接指挥者——

传奇将军孙继先



孙继先将军生前照(资料片)

孙继先(1911—1990)，曹县梁堤头镇人，1955年9月被授予中将军衔。孙继先的一生充满传奇，尤其是血战湘江、强渡大渡河、葛庄杀鬼子及后来的建立火箭基地等事迹，给后人留下深刻印象。

开路先锋 血战湘江

孙继先的故乡属于山东菏泽，这里是闻名天下的武术之乡。孙继先自幼练武，参军时凭着一身过硬本领很快就得到上级的重视和提拔。他参加红军很早，1932年8月就担任了红二十二军六十四师连长，在后来的中央革命根据地第三、四次反“围剿”斗争中表现英勇突出，不久升任营长。1934年10月长征开始时，他调任红一军团第一师一团(先遣团)一营营长。

所谓先遣团，就是打先锋的主力。长征开始后，孙继先担任红一军团第一师一团一营营长，只要遇上敌军，必打头阵。湘江突围时，全营将士的子弹都打光了。孙继先抄起一把大刀，大吼一声：“王八蛋

们，今天你们一个都别想活！”随后，便率领敢死队冲进敌阵。孙继先一把大刀舞得刀光四射，谁沾谁死。等战斗结束后，再看大刀，好家伙，都成锯条了，全是卷齿。至于上衣，脱下来一拧，滴滴答答全是血。血衣很正常，但厉害的是，衣服上的血全被杀敌军溅到他身上的，没有一滴血是他自己的。后来，这个故事传到了武功高手许世友将军的耳朵里，许世友竖起大拇指说：“老孙就是厉害，我佩服！”

大渡河畔 英名永镌

大渡河史载十七勇士，更有十八勇士的说法。那么这位第十八的勇士，就是他们的直接指挥者孙继先。

湘江突围后，红军损失惨重。但丝毫没有动摇孙继先对革命前途的信心。之后血雨火里的战斗中，他带领战士们一路冲锋在前，赤水河、金沙江的战斗，无不显现出他和战士们的英勇身影。尤其是安顺场强渡大渡河的战斗，更富有传奇性。

1935年5月，中国工农红军到达四川省越西县(今属四川省石棉县)安顺场。一天，他接到任务命令，跑步来到安顺场。在半山腰的一个煤棚里，他见到了面色严峻的刘伯承和聂荣臻。刘伯承说：“一营长，现在给你下达任务：一、消灭安顺场的守敌。二、以最快的速度找到过河的船。三、立即过河。四、过河后迅速抢占滩头阵地，掩护后续部队过河。每完成一项任务，点一把火为信号。”

在团长杨得志的率领下，孙继先从二连选了十七名勇士，用仅有的一条小船开始渡江。第一船过去了九个人，第二船上去了八个人，孙继先跳上船指挥。战士们击溃对岸守卫川军，随后，红一军团第一师和干部团渡过了被国民党军视为不可能逾越的天险大渡河。

强渡大渡河是红军的一次生死战，能否渡河是中国革命的关键，此壮举在中国革命战争史上写下光辉一页。

沂蒙灭倭 淮海建功

今天山东沂水城西北的葛庄，抗战时曾经是一个载入史册的战场。1944年5月，时任八路军鲁中军区三分区司令员的孙继先指挥部队，进行沂水城

西北的葛庄战斗。是役，打死日军300余人、伪军500余人，生俘日军20人、伪军360余人，缴获两门炮及枪支弹药一宗。随后，新华社迅速向全国播发了这一胜利消息。

解放战争时期，孙继先打了一系列有名的恶仗、硬仗——他调任山东省野战军(山东军区)第四师师长，率部参加了莱芜战役。

1947年4月，孙继先任华东野战军第八纵队副司令员，5月奉命率部从孟良崮东侧秘密插入敌纵深，割裂了敌74师与其友邻83师的联系，完成了对敌74师的包围。此役最终以我军全歼敌74师32000余人而永载史册。

其后，他又相继参加了泰安、沙土集、洛阳、开封等战役。是年底，孙继先任第三纵队代司令员。1948年9月，第三纵队奉命北上，参加济南战役，毙伤敌2400多人，俘1200多人。

10月下旬，孙继先统一指挥两广纵队和冀鲁豫独立一、三旅，担任佯攻任务。11月，淮海战役全面展开，孙继先率部向邱清泉兵团发起攻击，阻止其向东增援，保证了华野围歼黄百韬兵团。当徐州之敌杜聿明集团30余万人向萧县、永城逃窜之际，他奉命参加追击围歼战斗，终将敌歼灭于陈官庄地区。此战，共歼灭和俘虏敌军3万余人。

1949年1月，孙继先任第三野战军22军军长。4月，率军胜利完成渡江作战，并一举解放了舟山群岛。将军身经百战，无往不胜。

进驻西北 再立新功

电视剧《亮剑》中，主人公李云龙及其战友丁伟、孔捷等离开部队到南京军事学院高级指挥系学习。其中的精彩情节让人难忘，而孙继先确确实实地在1951年来到这里学习，同时兼任该系副主任。1953年，他还留任高级系主任。1955年9月，他被授予中将军衔。

1957年9月，孙继先任中国人民志愿军二十兵团副司令员。一年后的1958年10月，他接到军委命令，回国后率部赴大西北，开始了新的征程。他率部的第二十兵团被改称中国人民解放军第二十训练基地，孙继先任司令员。

二十基地的初创，正遇上三年困难时期，全国

性的大饥荒使创业者们原本十分艰苦的生活雪上加霜。当有人提出“先上天还是先生活”时，孙继先明确表示：二者不应对立起来。搞生产本身就是为了导弹上天，但是花钱要有度，要与全国人民同甘共苦完成基地建设任务。

一次孙继先召开常委会，他说：“今天不为别的事，只是请大家算一笔账。”他说，二十基地除了享受11类地区(北京是6类地区)的工资外，国家还允许享受一定比例的边疆补贴。两项加在一起，与内地工作的同志相比，差不多等于拿双份工资。“如果我领取这双份工资，数额将超过毛主席等国家领导人，比比贡献，自己怎能和毛主席相比？”

就这样，在艰苦创业的精神感召下，在大公无私的精神激励下，在苏联专家的帮助下，到1960年初，为执行苏制某型导弹发射任务所必需的特种设备、仪器和勤务保障系统已基本齐全，各种测量器材基本安装完毕。该年年底，第一期工程基本完成，并交付使用。至此，中国第一个导弹综合试验靶场建成。孙继先与苏联专家共事的日子里，和不少专家建立了深厚的友谊。

1960年夏季，苏联专家驻中国国防部部长顾问巴托夫大将从莫斯科来到北京，接着就乘专机来到戈壁滩，名为看望大家，实为秘密布置撤离。在欢迎宴会上，这个外号叫“黑泥巴”的大将突然指着谢列莫夫斯基宣布：“他，明天就要回国了！”

谢列莫夫斯基和孙继先都怔住了。这个决定太突然了。孙继先起身对巴托夫说：“大将同志，我们这里工作刚开始，还没有履行完合同，谢列莫夫斯基上校怎么能中途就走？”“黑泥巴”说：“这是上级的决定！”

当天晚上11点钟，谢列莫夫斯基来到了孙继先的宿舍，对他说：“发给你们的材料都不能用，管用的都在我的笔记本上。隔几天，苏联的专家都要撤走，各

自的笔记本也会统统带走的。你们赶紧连夜拍下笔记本本的内容，不必挑选，全拍下来。”孙继先感激地握着他的手，说出了两个字：“同志。”应当说，这位苏联专家组组长为中国火箭实验少走弯路，作出了重要贡献。多少年后孙继先说起他，还说那才叫国际主义战士！

孙继先将军1990年4月病逝，享年79岁。在逝世前的1988年，他被授予中国人民解放军一级红星功勋荣誉章。

文/图 记者 云飞



曹县梁堤头镇孙继先将军老家院中的百年老槐树

红色故事

孔令芹：享誉一方的“李向阳”式抗日英雄



晚年孔令芹(资料片)

集的老百姓，不大会儿就到了侯庄西头。

进村后，孔令芹发现敌人还在村中间休息，两伪军坐在一个靠墙跟的石墩子上打盹，步枪靠在身后的土墙上，不远处是另两名怀抱大枪、东倒西歪的伪军。敌人大概以为距城里不过五六里的地方是安全的，一个个毫无防备。

孔令芹左臂挽着菜篮子缓步向前，不几步就来到石墩子附近。说时迟那时快，孔令芹右手从篮子里掏出子弹已上膛的手枪，对准了他们：“我是孔令芹，识相的赶快缴枪！”

“原来碰上了孔令芹，我们缴枪！”石墩子上的两个伪军乖乖举起了手，另两个汉奸也战战兢兢地站到一边。就这样，孔令芹他们干净利落地打了一个歼灭战。当地老百姓听说后，无不拍手称快。

“那时候我们天天提着脑袋干革命，光胆大还不行，还必须心细！”孔令芹说。

一年隆冬，孔令芹奉命搜寻溃逃的顽军散兵，忽然，他发现干净的雪地上有一些零乱的脚印，直通南面的一片密林。

“什么人冰天雪地会进林子？”他脑中打了一个大大的问号，“一定有鬼！”想到这里，他当即命令大家沿着脚印追到树林，看到脚印消失在一片乱草丛中。

仔细一搜，他们看到附近有一个土堆，一侧隐藏着一个洞口，拨开齐腰深的杂草，发现藏着两个伪军逃兵。两人可能是早已吓破了胆，拼命把脑袋扎进洞口中，但洞口太小，两个大屁股露在外边，真是钻头不顾腚。

看到这两逃兵惊弓之鸟般的狼狈相，孔令芹他们个个笑得前仰后合。战士们上前把他俩拽出来后，他们扑通跪倒在地，直喊“八爷饶命”。

孔令芹这次因为细心与警惕，缴获了两把盒子枪和50发子弹！

“一中队就应该一马当先”

孔令芹带领一中队凭着过人的胆识和勇敢的斗争精神，每次都能圆满完成上级交付的战斗任务，取得一个又一个胜利。

1943年农历八月初三下午，定陶游击队接到军分区命令，驻菏泽日军当晚八点左右将给驻定陶日军运送补给，要求他们消灭敌人，截获物资。程书勋决定由孔令芹率一中队执行这一艰险任务。

“打鬼子必须要勇敢。勇敢不是鲁莽，而是在有一定把握前提下的果敢行动！”这是孔令芹晚年常说的一句话。

有一次，孔令芹回孔庄看望父母，听一邻居说，在城西侯庄，有四五年过路伪军正作短暂休息。侯庄位于定陶县城西北6里，在孔庄的东北方向，两村距离不过5里路。孔令芹立即决定：消灭这股敌人。

于是，他带领本村几名民兵，化装成到城里赶

大，仗着路况好、道又熟，借着淡淡夜幕玩起“盲驾”。见汽车进入伏击圈，孔令芹一声令下：“打！”密集的子弹“嗖嗖嗖”地射向大卡车。

日军见状，立即加大油门企图逃跑，不料撞上了方木，汽车失去控制，冲到了沟里。大家一跃而起，迅速冲上公路，经过十几分钟的激战，战斗胜利结束。

这次战斗，孔令芹他们共缴获机枪三挺、步枪十几支，子弹数箱，还有几十箱罐头、香肠等。这次截击打得干净利落，孔令芹及一中队受到鲁西南军分区的表彰。

1943年11月，鲁西南大地进入冬天，由于连续遭受三年历史罕见的旱灾、蝗灾，再加上日伪军的残酷“扫荡”与掠夺，定陶抗日军民无衣无粮，生活极其艰苦。当时，曹县东南高新区有个恶霸地主和汉奸，绰号“高二穷种”，真名叫高圣君。这家伙外号“穷种”，其实富得流油，不仅有土地八百顷，囤积着大批粮食，而且钱多、枪多，一点也不穷。

11月23日这一天，程书勋命令孔令芹率一中队夜袭高新区，来个“劫粮救百姓”。由于这次执行任务路途有数十公里远，天寒地冻，再加上高圣君又豢养了一百多名全副武装、穷凶极恶的“护院弟子”，程书勋有点不好意思地对孔令芹说：“这次又让你们一中队挑大梁了！”孔令芹爽快地说：“没什么，一中队一中队，打仗就应该一马当先！”

天擦黑以后，孔令芹率一中队整装出发了。午夜时分，部队到达目的地，大家在向导引导下，摸进高家大院。孔令芹率部分战士突进家丁住的西厢房，另一部分战士直扑向高圣君住的堂屋。

此时，西厢房里正热闹非凡，家丁们的有的闲聊，有的打牌，还有的喝酒。孔令芹一脚将门踹开，一个箭步跃入屋内，端枪大吼一声：“举起手来！不准动！我们是游击队！找你们东家说事的，与你们无关。”

正玩得高兴的家丁顿时一个个吓得呆若木鸡，战士们马上上前给家丁缴了械，为了预防万一，又在房子外面上了锁。另外一部分战士闯进堂屋后，“高二穷种”早已魂飞天外，很不情愿地交出了几箱银元和几大车粮食。

游击队用缴获的银元购买了棉花，解决了战士们的穿衣问题，粮食除留一部分自用外，其余的都救济了根据地的老百姓。

“永远紧跟共产党干革命”

在长期的革命生涯中，孔令芹身边的许多战友牺牲了，他也多次遇险和负伤。但他从不后悔自己的选择，始终攥紧枪杆子，紧跟着共产党干革命。

孔令芹率部屡屡给予日伪军以沉重打击，敌人

对他恨之入骨，多次突袭他的老家孔庄。在我抗日群众的帮助下，他们一次次扑空。

最后，汉奸队长邵光宇恼羞成怒，把孔令芹的房子一把火烧了不算，还悬下重赏说：“谁抓到孔令芹，奖两千块大洋；抓到孔令芹的老婆或者孩子，赏一千块大洋。我们不仅要斩草，还要除根！”在这种情况下，孔令芹的妻子只好扮成戴孝女，带着孩子远避到黄河以北。

1941年深冬的一天早晨，天刚蒙蒙亮，由于当地个别地痞流氓的告密，程书勋、孔令芹等一百多名抗日游击队队员，突然被数百名日伪军包围在城西抗日堡垒村五里长寨。

因敌人行动突然，且来势凶猛，突围已不可能。程书勋立即安排人员设法混出村去，向分区大部队报信，然后带领队员钻进村里的地道，待机突围。

敌人原以为这次一定能彻底消灭游击队了，但进村以后，发现连游击队的影子也看不到。后来，他们从汉奸嘴里得知村里有地道，就拿着铁锹、抓钩在村里乱刨乱挖，疯狂叫嚣：“挖地三尺也要找到土八路。”

后来，敌人发现了洞口，点燃成捆的裹着辣椒的高粱秆、棉花柴塞进洞里。一股股浓烟冲进地道里，大家被辛辣的毒气呛得直咳嗽。程书勋、孔令芹见此情景，让大家马上挖土把洞口堵上，再用毛巾堵住鼻孔，继续顽强坚持斗争。

敌人见烟熏无效，就往洞里扔手榴弹，洞口被炸塌一片，大家一边隐蔽一边寻找还击。第二天黎明时分，接到情报的我军分区主力部队，马上驰援

五里长寨。游击队同他们里应外合，很快打退了围困的敌人，定陶游击队被解救了。

这是孔令芹第一次遇险，他甚至写好了遗书。但走出地道口后，他就把遗书撕得粉碎，操起枪杆子继续战斗。

抗日战争后期，定陶县抗日游击队改编为基干大队，不久又升格为定陶基干团和军分区十四团，孔令芹任一连连长。

1945年8月15日，日本宣布无条件投降，但驻定陶日伪军仍拒绝放下武器。8月19日，鲁西南军分区重兵压向定陶城。城内敌人慌忙打开北门，企图逃往菏泽。

孔令芹率一连在北门外伏击，激战中，他不幸被弹片击中，身上七处受伤，仅腰部就有两三处，血流如注，被战士们救下战场。

经过了一两个月的治疗，他的伤口基本愈合。不过由于伤及多处内脏，他的体质变得非常虚弱，出院后也不能随部队行动。无奈，他只好暂时待在老家孔庄养伤。

解放战争爆发后，鲁西南成为国共双方军队的“大拉锯”之地。孔令芹带伤跟随部队转战各地，他说：“不论过多少道难关，也要紧跟共产党干革命。”

新中国成立后，孔令芹离开部队进入公安部门工作，先后在定陶县邓集、杜堂等多个公社担任公安特派员，直到1981年离休。1991年7月，国家公安部颁发给他一级金盾荣誉勋章。2011年，这个一生充满传奇色彩的老人溘然长逝，享年90岁。

文/图 通讯员 王贞勤

